

поход не был официальным предприятием Русского государства, а был организован на свой страх и риск варяжско-русской дружиной. Последний русский поход на Каспий произошел, очевидно, уже после гибели Игоря, в 945 г. На этот раз русы направили свой главный удар на город Бердаа, стоявший близ реки Куры. Для нападения они выбрали удачный момент, поскольку местный правитель в это время воевал в Сирии. Русы без труда овладели городом, но заявили местным жителям, что обещают им свободу и защиту при условии подчинения. Иными словами, они попытались установить в Бердаа свою власть. Но мирные отношения установить не удалось. Вскоре подоспел с войском и правитель города, но так и не смог выбить русов из Бердаа. Осада затянулась. Среди русов началась эпидемия, возможно, вызванная попытками горожанок их отравить. Измотанные болезнями и беспрестанными стычками, потеряв в одной из вылазок своего предводителя, захватчики решили оставить город. Ночью с большой добычей они прорвались к Куре, сели на свои корабли и отплыли на родину.

534

*Заключение мирного*

*договора между*

*Русью и Византией.*

*944 г. Радзивилловская*

*летопись*

шаяся по воде) и стал трубами пускать огонь на ладьи русских. И было видно страшное чудо. Русские же, увидев пламя, бросились в воду морскую, стремясь спастись, и так оставшиеся возвратились домой. И придя в землю свою, поведали — каждый своим — о происшедшем и о ладейном огне.